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KOKYBINES ANALIZES TIKSLAI, UZDAVINIAIL SALTINIAI

Fizikos mokyklinio brandos egzamino tikslas — patikrinti ir jvertinti mokiniy bendrojo fizikos kurso zinias
ir gebéjimus.

Fizikos mokyklinio brandos egzamino rezultaty kokybinés analizés tikslai:

e padéti mokytojams ir mokiniams geriau suprasti bendrojo fizikos kurso mokymosi tikslus ir

uzdavinius;

e parodyti, kokie gebéjimai buvo tikrinami mokyklinio fizikos egzamino uzduotimi;

e nustatyti, kokias Zinias ir geb¢jimus mokiniai parodo egzaminy metu ir kokiy jiems dar labai triiksta;

e pateikti rekomendacijas ugdymo procesui tobulinti.

Kokybinés analizés uZdaviniai:

e iSanalizuoti egzamino uzduoties ir egzamino programos santyki;

e jvardyti tikrinamus gebéjimus;

e iSsiaiskinti galimas klaidy prieZastis;

e padaryti iSvadas ir pateikti rekomendacijas.

Rengiant §ia dalyking analizg, buvo remtasi 2004 m. statistine fizikos mokyklinio brandos egzamino
rezultaty analize, fizikos brandos egzamino programa, perziiiréta daug darby i$ reprezentatyvios visy egzaming
laikiusiy mokiniy darby imties.

TIKRINAMU GEBEJIMU APIBUDINIMAS

2004 m. fizikos mokyklinio brandos egzamino metu buvo tikrinamos mokiniy Zinios ir supratimas bei
problemy sprendimo gebéjimai pagal SeSias fizikos temas: mechanika, molekuliné fizika, elektrodinamika,
svyravimai ir bangos, modernioji fizika, astronomija. Astronomijos zinios buvo tikrinamos pirma karta.

Moksleiviai parodo savo Ziniy ir supratimo lygi, ribojama mokyklinio fizikos egzamino turinio,
gebédami:

a) prisiminti faktus, désnius, terminus, fizikinius dydzius, modelius, metodus ir simbolius;

b) atlikti paprasciausius standartinius skaiciavimus tinkamu tikslumu, gauti rezultato fizikinio dydzio

vienetus, atlikti papras¢iausius formuliy pertvarkymus;

c) pateikti fizikiniy modeliy, savoky, metody ir taikymy apra§yma (apibrézima, apibiidinima).

Moksleiviai parodo savo problemy sprendimo lygi gebédami:

a) atrinkti ir pateikti reikiama informacija (duomenis ir désnius), pritaikyti du skirtingus désnius
uzdaviniui spresti;

b) apdoroti skaiting ir grafing informacija — atlikti paprasciausius formuliy pertvarkymus, tinkamu tikslu-
mu atlikti skaiiavimus, gauti rezultato fizikinio dydzio vienetus, nubraizyti grafikus pagal duomenis,
nustatyti reikiamas dydziy vertes i$ grafiko;

c) numatyti ir suplanuoti eksperimenta, spresti apie jo tinkamuma, gauty rezultaty tiksluma;

d) daryti, tikrinti ir pagristi iSvadas, remiantis désniais ir faktais.

2004 m. fizikos mokyklinio brandos egzamino rengimo grupé parengé dvi egzamino uzduotis ir vertinimo
instrukcijas (pagrindiné ir pakartotiné sesijos). Uzduotys buvo rengiamos remiantis 2004-2005 m. fizikos
brandos egzamino programoje pateikta mokyklinio egzamino matrica, ankstesniy egzaminy patirtimi ir
rezultatais, mokytoju sitilymais.

Buvo stengiamasi, kad uzduotys atitikty realius mokiniy pasiekimus ir didzioji dauguma egzaming
pasirinkusiyjy gauty teigiamus jvertinimus. Pateikiame uzpildyta pagrindinés sesijos mokyklinio egzamino
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h 2004 mety fizikos mokyklinio brandos egzamino rezultaty kokybiné analizé

matricg (1 lentelé). Pirmoje skiltyje skliaustuose nurodyta, kiek procenty tasky yra skirta konkreciai egzamino
programos temai, paskutinéje skiltyje skliaustuose — kiek procenty Sios temos tasky skirta Ziniy ir supratimo
klausimams.

Mechanikai egzamino uzduotyje buvo skirti 4 klausimai su pasirenkamaisiais atsakymais ir du
kompleksiniai uzdaviniai. Uz atsakymus i Sios dalies klausimus buvo galima surinkti 20 tasky — egzamino
matricoje numatytos ribos nuo 20 iki 24 tasky.

Molekulinei fizikai egzamino uzduotyje skirta 10 tasku (programoje ribos nuo 8 iki 12 tasky), i$ ju 2 uz
klausimus su pasirenkamaisiais atsakymais. 8 taskus buvo galima surinkti uz kompleksini molekulinés fizikos
uzdavinj.

Elektrodinamikos uzduoti sudaré¢ 4 klausimai su pasirenkamaisiais atsakymais ir vienas kompleksinis
uzdavinys (uz ji buvo galima surinkti 12 tasky). IS viso elektrodinamikai skirta 16 taSku (programoje ribos nuo
16 iki 20 tasky).

Svyravimy ir bangy temos Zzinias tikrino du kompleksiniai uzdaviniai (14 tasky) ir 6 klausimai su
pasirenkamaisiais atsakymais. I$ viso uz atsakymus i Sios egzamino temos klausimus buvo galima surinkti
20 tasky (programoje ribos nuo 20 iki 24 tasky).

Uz moderniosios fizikos klausimus buvo galima surinkti 12 tasky — 10 uz kompleksini uzdavini, 2 — uz
klausimus su pasirenkamaisiais atsakymais (programoje ribos nuo 8 iki 12 tasky).

Naujai jtrauktai { fizikos brandos egzaming astronomijos temai programoje skirta nuo 2 iki 4 tasky.
Uzduotyje jai buvo skirti 2 klausimai su pasirenkamaisiais atsakymais (2 taskai).

Kokiai temai ir kokiems gebéjimams tikrinti skirti konkretiis klausimai, pateikta 1 lentelé¢je. Mokyklinio
fizikos brandos egzamino matricoje yra numatytas Ziniy ir supratimo bei problemy sprendimo gebéjimus
tikrinan¢iy uzduociy tasky procentinis santykis 60:40. Uzduoties rengimo grupé $io santykio laikési ne tik visai
uzduodiai, bet ir kiekvienai temai atskirai.

1 lentelé. 2004 m. fizikos mokyklinio brandos egzamino matrica

Temos Klausimai %
Ziniy ir supratimo (Zs) problemy sprendimo (Zs)
Mechanika Idalis—1,3 I dalis -2, 4
(25-30 proc., (2 taSkar) (2 taskai) 25
20-24 taskai) I dalis—1.2,1.3,1.5,2.1,2.2,2.3 Il dalis— 1.1, 1.4 (15)
(10 tasky) (6 taskai)
Molekuliné fizika I dalis—6 Idalis—5
(10-15 proc., (1 taskas) (I taskas) | 12,5
8—12 tasky) Il dalis—3.1,3.3,3.4 II dalis — 3.2 (7,5)
(5 taskai) (3 taskai)
Elektrodinamika I dalis—7, 8,10 I dalis -9
(20-25 proc., (3 taskai) (1 taskas) 20
16-20 taskuy) Il dalis —4.1,4.2, 4.4 II dalis — 4.3, 4.5 (12,5)
(7 taskai) (5 taskai)
Svyravimai ir bangos I dalis— 12, 14, 15 Idalis—11, 13,16
(25-30 proc., (3 taskai) (3 taskai) 25
2024 taskai) II dalis — 5.1,5.2,5.3,6.1,6.2, 6.3 II dalis — 6.4 (15)
(9 taskai) (5 taskai)
Modernioji fizika Idalis—17, 18
(10-15 proc., (2 taskai) 15
8—12 tasky) II dalis—7.1, 7.3 Il dalis—7.2,7.4,7.5 (8,75)
(5 taskai) (5 taskai)
Astronomija I dalis — 20 I dalis — 19 25
(2-5 proc., (1 taskas) (1 taskas) a ’2 5)
24 taSkai) ’
IS viso 60 (48 taskai) 40 (32 taskai) 100
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EGZAMINO UZDUOTIES MOKINIU ATSAKYMU
I DALIES ANALIZE

Sios analizés tikslas yra vaizdziai ir glaustai pademonstruoti, kokie gebéjimai buvo tikrinti mokyklinio
fizikos brandos egzamino uzduotimis ir kokios Zinios bei gebéjimai buvo parodyti. Méginta parodyti mokiniy
Ziniy, supratimo, probleminiy klausimy sprendimo lygi (padéti) Salyje, bent jau pagal uzduociy sunkumo,
skiriamosios gebos bei koreliacijos rodiklius.

Remiantis statistine 2004 mety fizikos mokyklinio brandos egzamino 494 darbuy analize, 2 lenteléje
pateiktas uzduoties I dalies klausimy pasiskirstymas pagal sunkuma® ir skiriamaja geba .

2 lentelé. Uzduoties (I dalies) klausimy su pasirenkamaisiais atsakymais pasiskirstymas pagal
sunkuma ir skiriamaja geba

Klausimai
Klausimy Labai lengvi Lengyvi (geri) Geriausi Sunkiis Labai sunkis
sunkumas (daugiau nei (79-60 proc.) (59—40 proc.) (39-20 proc.) (19-0 proc.)
80 proc.)
Uzduoties klausimu | 1,4, 7, 14,20 | 10, 11, 15, 16 2,3,56,8,12, |9 nebuvo
numeriai 13,17,18, 19
Procentinis 25 20 50 5 0
klausimy kiekis
Skiriamoji geba 12,16; 6,08; 35,14; 41,89; 48.65; 40,54; 29,73
14,86; 11,49; | 27,70; 22,97 33,11; 35,14;
14,19 47,97; 41,89;
48,65; 18,92;
45,95; 34,46

Skiriamoji geba lengvy (gery) ir geriausiy klausimy, kaip matyti 1 lenteléje, yra gera arba beveik gera.
Labai lengvy klausimy skiriamoji geba yra maza.

Geriausiy ir gery pagal sunkuma klausimy buvo i$ jvairiy skyriy: i§ mechanikos — 2, molekulinés fizikos —
2, elektrodinamikos — 2, svyravimy ir bangy teorijos — 5, moderniosios fizikos — 2, astronomijos — 2.

Panagrinékime vieninteli sunky I dalies 9 klausima ir keleta kity idomesniy klausimy.

9. FElektrinis kaitintuvas apskaiGiuotas jungti j U jtampos tinkla. Kaip pakis
kaitintuvo galia, jei jungsime j U/2 jtampos tinkla?
A Ncpakis.
B Sumazes 2 kartus.
C Sumaics 4 kartus.
D Padides 2 kartus.

Kaitintuvo, kurio varza R ir kuris jungiamas i jtampos U tinkla, galia yra U’/R. Aisku, kad kaitintuvo
elementas (dazniausiai tai yra spiral¢) pagamintas i§ medziagos, kurios didelé savitoji varza, ir kad jo (spiralés
vielos) matmenys (ilgis, storis) iSlicka gana ilga laika nepakite. Laidininko varzos temperatlirinés
priklausomybés galima nepaisyti, nes tokiy prietaisy kaitinimo elementy temperatiirinis varzos koeficientas yra
mazas dydis. Tuomet galima teigti, kad kaitintuvo galia yra tiesiog proporcinga jtampos dydzio kvadratui. Jei
kaitintuva jungsime { du kartus maZesnés jtampos tinkla, tai jo galia sumazés 27 karty, t.y. 4 kartus. Deja,
daugiau nei pusé mokiniy tiek pasirinkusiy valstybini, tiek mokyklinj fizikos egzamina, rinkosi atsakyma, kad
galia sumazés 2 kartus. Jie rémési pagrindine galios formule P =/U ir neatsizvelgé, kad srovés stipris
grandinéje taip pat priklauso nuo jtampos. Pamoky metu mokytojams reikéty labiau akcentuoti, kokia yra
ivairiy elektrinés galios sarySiy prasmé ir kaip juos teisingai pasirinkti. [domu pastebéti, kad laikiusieji fizikos
mokyklinj egzaming i $i klausima atsakinéjo geriau negu laikiusieji valstybini.

*Klausimo sunkumas ir skiriamoji geba apibrézti statistinés analizés dalyje (Zr. 4 psl.)
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Panagrinékime 2 klausima.

2. Ivardykite laiko intervala, kurio metu kino pagreifio modulis buvo

didZiausias.
7, M/
' ,: A 0-2s.
> _— N\ C 4-6s.
1 / \\ D 6=7 5.
0 T T T T T 1

Pagal statistinés analizés sunkumo rodiklj Sis klausimas yra labai geras, skiriamoji geba irgi gera.

Vienas i§ parametry, apibiidinanéiy judéjima, yra pagreitis. Pagreitis rodo judan¢io objekto greicio kitimo
greiti. Pazvelkime { salygoje pateikta greiCio priklausomybés nuo laiko v(?) grafika. Atrodo, nesudétinga
pastebéti, jog greitis spar¢iausiai (didZiausias pagrei¢io modulis) kito tarp Sestos ir septintos sekundziy. Deja, to
nepastebéjo net 44,94 proc. kandidaty. Jie ir nepelné tasko uz §j klausima. Net 25,91 proc. kandidaty rasé, kad
pagreicio modulis buvo didZiausias, kai masina judéjo tolygiai!

Panagrinékime atsakymus i dar viena i§ geriausiy klausimy — 13 klausima.

13. Garso greitis ore ir vandenyje yra atitinkamai v, ir v,. Kaip pakis garso bangos
ilgis garsui sklindant i$ oro | vanden)?
A Nepakis.
eV
B Padidés — karto.

Yo

. L.V
C Sumazés —- karto.
vll

] 2
D Padidés {”—"] karto.
Yo

Garsai — mechaninés bangos, t.y. oro praretéjimai ir sutankéjimai, atsklindantys iki ausies biignelio. Bet
net 57,49 proc. kandidaty negavo taSko uz Sio klausimo atsakyma. Be démesio neliko né vienas i$ pasiiilyty
atsakymy varianty. Visi atsakymai buvo ,,pamaloninti*: atsakyma C rinkosi beveik kas trecias, A — kas
devintas, D — beveik kas keturioliktas. Teisinga atsakyma B pasirinko kas antras treCias. Panasus teisingai
pasirinkusiyjy procentas buvo ir tarp laikiusiyjy valstybini fizikos egzaming.

Garso bangos nagrinétos 7, 10 ir 12 klasése, kitokio tipo — elektromagnetinés, bet vis tiek bangos — véliau.
Mokiniai turéjo zinoti, kad sklindancios i§ terpés i terpe bangds (virpesiu) daznis nekinta — energijos tvermeés
désnis. Bangy ilgio, bangy plitimo greicio bei bangy daznio rysio formulé yra irasyta | pridedamy pagrindiniy
formuliy sarasa egzamino uzduoties sasiuvinyje.

14 klausimas buvo labai lengvas, nes klausimo sunkumas lygus 83,20 proc.

14. Kuolo fe¥élis yra 1 m ilgio. Kokio ilgio Sesélis bus dvigubai didesnio kuolo tuo
paciu metu?

0,5m.
1m.
2m.
4 m.

ooOom>
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Visi kiti jo atsakymai tesudaré 16,80 proc. Sitiek kandidaty turéjo tenkintis nuliu tasky uz § klausima, nors
reikéjo tik zinoti, kad $viesa sklinda tiesiai.

2004 metais, pirma syki po ilgesnés pertraukos, fizikos brandos egzamino uzduotyje atsirado ir
astronomijos klausimas. Jei 27-87 proc. sunkumo fizikos klausimai, tiek ¢ia minéti, tieck neminéti, tikrino ziniy
bei mastymo gebéjimus, tai ,,nezemiskas®, taciau labai lengvas 20 klausimas tikrino tik Zinias.

20. Kuri i§ isvardyty planety yra Zemés grupés planeta?

Jupiteris.
Saturnas.
Neptiinas.
Marsas.

ooOom>

Nors ir ne visi laikiusieji teisingai atsaké i §i klausima, bet jo buvo rekordiskai mazas sunkumo rodiklis —
91,50 proc. Kad Zemés grupés planeta yra Jupiteris, rasé 4,05 proc., kad Saturnas — 1,62 proc., o kad Neptiinas
— 2,02 proc. Visai nieko nerasé net 0,81 proc. mokiniy.

EGZAMINO UZDUOTIES II DALIES MOKINIU ATSAKYMU
ANALIZE

3 lenteléje pateikti mokyklinio fizikos brandos egzamino uzduoties II dalies statistiniai duomenys.

3 lentelé. mokyklinio fizikos brandos egzamino uzduoties II dalies statistiniai duomenys

Labai lengvi Lengvi (geri) | Geriausi klausimai Sunkiis klausimai Labai sunkas
klausimai klausimai (59-40 proc (39-20 proc klausimai

(daugiau nei 80 proc. (79-60 proc. | sunkumo) sunkumo) (maziau nei 20 proc.
subkumo) sunkumo) sunkumo)

Nebuvo nebuvo 42,47 (U2)* (5 t8k) 25,28 (U7) (10 t8k) | nebuvo

43,98 (U4) (12 8k) | 33,85 (U6) (9 tsk)
53,24 (Us) (5t&k) | 38,79 (U3) (8 &K)
32,33 (U1) (11 k)

Skiriamoji geba 43,11 (U2) 40,61 (U7)
42,37 (U4) 44,37 (U6)
42,84 (US) 58,28 (U3)
44,47 (U1)
Koreliacija 0,62 (U2) 0,73 (U7)
0,71 (U4) 0,74 (U6)
0,58 (U5S) 0,75 (U3)
0,76 (U1)

* U zymi uzdavini, skaicius greta — to uzdavinio numer;j.

ISsamiau aptarsime kiekviena uzduoties II dalies klausima.

I pirmo kompleksinio uzdavinio pirma ir antra klausimus biity atsakyta pakankamai korektiskai, jei biity
paisyta, kad F, — mg — F, = 0; ¢ia Fy — Archimedo jéga, mg — pluduro sunkis, F; — lyno tempimo jéga. Jégu
suma lygi nuliui, nes pliiduras yra parimgs. Nors uzdavinio salygoje ir perdétai pabréztas labai didelis jégu
dydziy skirtumas, tai mokiniy liko nepastebéta! Vektorinio dydzio absoliuting vert¢ vaizduojancios linijos
(atkarpos), kuriy ilgis rodo vektorinio dydzio absoliuting verte, bréztas neproporcingai, ka ir rodo pridedamuy
pavyzdziy kopijos. DaZnai nepaisyta ir jégos pridéjimo (veikimo) tasko. Siuo atveju tai baty pliduro masiy
centras. Kartais net ir jégu kryptys nurodytos visai ne tokios (Zr. pav.).
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1. Potvynio metu vanduo apsemia pr:c dugno lynu pr:mrtmtq pakrantés pludura, kurio sunkis
S0 N. ‘La:svo;o kritimo pagrems 10 m/s>.

;r&‘
CLCD“(___

BI&?]HY]& pava;zduo’},utc ir tvardyl-utc plidurg ve:klancms _]L&,ds

..... ¢ AT RS J??GL |
LAWG{'@ J_ejcx | < I,d

(3 taskai)

E,=0

- r
l
CPFW - EVars
L lungir \p- ]
(Graskai) | | |
_ TN
v — -
— % {S;_ - .
— a.
- o E,=0
1. Brc?lny]c pdvalzduoklte ir lvardykuc plidurg veikiancias jégas. C:" "‘“,’f"”""‘g'f

p\né«.ucz ~u‘uju Pkrjnw\-c.ot-n alé""- [N] 3 t.t‘auf‘ Jicﬁ {%)(F)I ll
|

(3 raskm )

Ey=0

1. Brezmy]n, pavauduokjle ir lvardykjte pludurq veikiancias jégas. Cia rue vertintejai

Graskai) | |
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1. Brézinyje pavaizduokite ir jvardykite plidurg veikiancias jegas. i ”ﬁ;,"" it
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(3 taskai) | -_|

Paskutiniame paveikslélyje jégos yra pazymétos, nors jvardytos tik sutrumpintai. Matyti, kad
egzaminuojamasis dalyka zino, tik nesugebéjo aiSkiau pateikti. Tai suprasti ¢ia néra sunku. Mokiniy
stambiausios klaidos buvo Sios: 1) nepaisoma jégu mastelio (15,38 proc.), 2) atsainiai Zymima jégos veikimo
(pridéjimo) vieta (taskas). Kai kurie vertintojai vertindami §ia uzduoti taip klydo — ivedé pustaskius, kuriy
vertinimo instrukcijoje nebuvo.

Antrasis klausimas tikrino, kaip mokiniai geba taikyti I Niutono désni. Mokiniams jis buvo sunkus.
Daugiau nei pusé mokiniy nieko nedaré, ketvirtadalis — tik nurodé jégos matavimo vieneta, nors ta galéjo
teisingai padaryti visi — jégos matavimo vienetas buvo nurodytas salygoje. Tik penktadalis mokiniy $ig uzduoti
atliko teisingai. Panasus ir pirmojo klausimo teisingy atsakymuy procentas. Jei atidziai perskaitytume salyga ir
klausimus, pamatytume, kad visos veikiancios jégos yra iSvardytos. Tereikéjo pasinaudoti pateikta informacija.
Deja, tik nedaugelis mokyklinj fizikos egzamina laikiusiyju mokiniy sugebéjo tai padaryti. Tai rodo, kad
mokiniy gebéjimai analizuoti pateikta informacija, taikyti Niutono désnius yra menki.
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1.3 klausimas

3. Kaip kinta apsemta pladurg' veikianti Archimedo jega toliau kylant vandens
lygiui‘? = _

Cﬂtcfu e o 0(@3’& 6&’

3. KmP kinta apsemta pludura' veikianti Archlmedo ;cga toliau kylant vandens
lygiui?
i Q-!Q.n.n- l.l.l.\{u_'\\ wa.'wl.n.hra L\i.uu IIIII [u.;r\ [ TL‘.I_&;M{J \{;tu‘\':.t\h‘_” ﬁkd‘lﬁuj‘” l
'5(1:& - "i., L\t-u.... «c:h a}cd\_.\ i

(1 taskas)

3. Kaip kinta apsemt pliidura' veikianti Archimedo jéga toliau kylant vandens
l)’gll..Il" : _

1%.1,2.!1551
(1 taskas)

3. Kaip kinta apsemty plidura' veikianti Archimedo Jc,ga toliau kylant vandens
lygiui?

Ij’ e e e,-q,é-:-m ...ctc- u‘: § e =2

‘ ﬁﬂu{;ﬁ#a{r ,mﬁﬂ{ ey

(1 taskas)

(1 taskas)

0|

= .

114

Archimedo jéga yra F; = p*Vg; Cia p — skyscio (ar duju), i kuri panirgs ttrio V kiinas (iSstumto skyscio
(ar dujy) tiris), tankis; g — laisvojo kritimo pagreitis. Panirimo gyliai néra tokie dideli, kad jau reikéty
atsizvelgti { g kitima, skysCiai néra lengvai suspaudziami, todél tankis yra pastovus ir pliduro tiiris yra

pastovus, o net 38,87 proc. mokiniy raso, kad £ kinta!

ISeity, kad F, prigimtis liko nesuprasta ar jau beveik uzmirsta, nes tai 8 klasés kurso medziaga.

1.4 klausimas

Reikia zinoti II Niutono désni, t.y. kad kiino judéjimo pagreitis tiesiog proporcingas kiing veikianciy jégu
atstojamajai. Taigi, jei lynas nutriiko, o pasipriesinimo jéguy pradiniu kilimo momentu leista nepaisyti, jégu
atstojamoji nukreipta F4 kryptimi ir lygi Fy — mg, o m = Fgg (Fs — pliduro sunkis). Telicka be klaidu

skai¢iuoti. Deja, klaidy daug.

4, Kokj pagreitj jgyja pluduras iSkart po to, kai lynas nutriiksta? | pasiprieSinimo
jéga, kai pliiduras tik pradeda judéti, galima neatsizvelgti. _
! = R
i M L8
| F _ 42500 _ i
! =~ Q‘Sm/s*

(3 !a.s‘k:;f.;

-
a
.
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2004 mety fizikos mokyklinio brandos egzamino rezultaty kokybiné analizé h

Pateiktame pavyzdyje vertinti tik dimensija yra mazoka. Reikéty vertinti ir II Niutono désnio uzraSyma.
Bet m = Fs — didelé¢ fizikiné klaida. Pasitaiké ne vienas atvejis, kai mokinys rasé a = F/m, bet uz tai nebuvo
vertinta. Vertinant mokiniy darbus turi biiti vertinama teisingai paraSyta dalis, o uz klaidas taSky skai¢ius
neturi biiti mazinamas.

Gaves teisinga pagrei¢io vertg (atsakyma), mokinys tegavo 1 taska vietoj 3. UZzbraukti sprendimai
nevertinami. Vertinimo instrukcijoje visy galimy sprendimo atvejy apraSyti negalima. Jei mokinys sprendé
teisingai ir gavo teisinga atsakyma, jo sprendimas vertinamas visais skirtais taskais.

4. Kokj pagreitj jgyja pliiduras iSkart po to, kai lynas nutriksta? | pasiprieSinimo
jégq, kai pluduras tik pradeda judéti, galima neatsizvelgti.

FEe e ) Iy

é'l-*—iJ;b____i_L

= 1"10 /gt

(3 taskai)

1.5 klausimas

Pluduro sunkio jégos atliekamas darbas, kai kylama, yra neigiamas. Cia nebuvo problemy. KaZkodél
vertintojai daZniausiai nevertino darbo formulés uZra§ymo (Zr. pav.). Siame pavyzdyje mokinys klydo
skai¢iuodamas — nejrasé s vertés ir kampa o nurodé neteisingai, bet tai, kad darbo formule pasirinko teisingai,
turé¢jo biti {vertinta.

5.. Kokj darbg atliko sunkio jéga plidurui vandenyje pakilus 20 cm?
K A= Feoma
A= 607

¥ _ “ (2 takai)

Pateikiame pavyzdj sprendimo pasitelkus energijos tvermés désnj (Zr. pav.).

Sie pavyzdziai rodo, kad mokiniy sprendimai gali labai skirtis ir nebiitinai sutapti su vertinimo
instrukcijoje pateiktu.

5. Kokj darbg atliko sunkio jéga plidurui vandenyje pakilus 20 cm? S
/i:;{“-ff; DY A, 97 ; [;4’ 1
e pls Ty 0h g5uc fi mmw 10592
wr ” o S —’-(_Z; : jj ({/

Litdna, kad 5 klausimo laukas daugelyje egzamino darby liko tuscias. Net 47,77 proc.!

Pagal sunkumo rodiklj pirmojo uzdavinio visos dalys yra labai geros (1), geros (2, 3, 5) arba sunkios (4).
Visy daliy skiriamoji geba yra gera. Didziausias kandidaty skaicius teisingai zyméjo tik sunkio ir Archimedo
jégu kryptis — 28,14 proc. (1.1). Teisingai nurodé matavimo vienetus atsakinédami { 2 klausima — 24,70 proc., i
4 klausima — 15,79 proc., i 5 klausima — 8,91 proc. mokiniy.

Siuo uzdaviniu tikrintos mokiniy Zinios bei gebéjimai i§ dinamikos, darbo ir energijos skyriy. Mazdaug
kas trecias ketvirtas uz $io uzdavinio sprendima surinko maksimaly tasky skaiciy.



h 2004 mety fizikos mokyklinio brandos egzamino rezultaty kokybiné analizé

2 uzdavinys

Atitriikes nuo stogo, i§ 10 m auk$¢io pradeda kristi ledo varveklis. Laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s>. Oro
pasiprieSinimo nepaisykite.

Didziausia klaida sprendziant §j uzdavini buvo ta, kad dalis mokiniu (14,17 proc.) taiké tolyginio judéjimo
formules, kai judéjimas buvo tolygiai kintamas (greitéjantis). Nustatyta, kad dalis vertintoju nevertino teisingu
fizikiniy dydziy matavimo vienety, pavyzdziui, laiko ir greicio (2.2 dalyje).

1. Per kiek laiko nukris varveklis? - - Clnraso vertialat
VIR .
- T AU
t =4 oo
s -
1. Per kiek laiko nukrisvarveklis?
T |
i T Ay 4 AU ),
(2taskai) | O |02]
1. Per kiek laiko nukris varveklis? o C;a raj?!vcﬂiu;:_}hi
| - % . 1"
4 =3 €7 Omig 191
D V= IOM‘.’S .
52 (0m =1y !
AL . 2ms“k.¢;5 D Q
(’ -T?"L_ _
1. Per kiek laiko nukris varveklis? C‘;‘ﬂ rafo vetiniojo
DR S e L = e AT
gtz T3 Uo7
L (2taskai) |/ 5AH | _
1. Per kiek laiko nukris varveklis? Cia raso vertintojai
— R , ~ I I I
A = L!I; J 2h = (j { 2 , T i..g"_ ; £ = \‘[‘ ‘f—:;? l
h = 1T " ) y = 4O M/ " N .!P{JV/‘; Q 4 = ﬁ:s 92/2
(2 taskai)

Pirmasis, antrasis ir tre¢iasis pavyzdziai rodo, kad neijvertintas sekundés ,,s“ pazyméjimas. Ketvirtajame
pavyzdyje pateiktas sprendimas kelia daug abejoniy — i§ neteisingos formulés gaunama teisinga, irasius
neteisingg kritimo aukscio vertg, — laiko verté artima vertinimo instrukcijoje pateiktai. Mokinio, padariusio ir
algebring, ir aritmeting klaida, atsakymo ivertinimas 1,5 tasko neatitinka vertinimo instrukcijos reikalavimy.
Penktajame pavyzdyje pateiktu atveju pagal vertinimo instrukcija vertinimas turéty buti sumazintas 0,5 tasko,
nes nesuskaiciuota iki galo. Turint omenyje, kad egzamino metu mokiniai gali (ir privalo, nes taip sutaupo
laiko) naudotis skai¢iuokliu, nuolaidy neturéty buti.

10
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2.2 klausimas

2. Kokj greitj jgis varveklis kritimo pabaigoje?
VA0 = 200w /5 I |
(2 taskai) | _|

2. Kokj greitj jgis varveklis kritimo pabaigojc? |

S—

i |
L0 m/s [ 0 |
V10
(2taskai) | | |
2. Kokj greitj jgis varveklis kritimo pabaigoje?
vV = = . - L[eFSN . . - ==
/t#’ Vi, o Ve 10|00
/ (2taskai) | |

Pavyzdyje pateikti atsakymai turéty biiti vertinami uz dimensijos uzra§yma (ta nurodo vertinimo
instrukcija). Sio klausimo sprendimy laukas tusc¢ias buvo 21,86 proc. darby. Puikiai sprendé 27,94 proc.
mokiniy. Pirmo klausimo analogiski skaiciai buvo 17,21 proc. ir 26,52 proc., o trecio klausimo — 17,00 proc. ir
47,57 proc.

2.3 klausimas

3. Ka vadiname laisvuoju kritimu?

o buctinas Be swhdile oot pentio

(}tafkasi i l_

3. Ka vadiname laisvuoju kritimu?

:K'u ‘élr)a-o_ L et K ey Q?)C"jz“*f;mo-o Loimes 7 :ﬁ {
Teacwhos VT @XE PR pcle Frad end

i1tadkas) | —l__ 1 _

3. Kg vadiname laisvuoju kritimu? |
. . I —— : !
L o Krenfants  bcohas  afifoua Neiiwwrne  Basencie . 0 O
(1taskas) ' —' 1 __

Savoka ,,laisvasis kritimas* yra labai svarbi. Reikia, kad ji btity geriau suprasta. Tik 47,57 proc. mokiniy {
tre¢ia klausima atsaké teisingai. Beveik 6 proc. atrodo, jégy prigimtis nesvarbi, ir jei judama 10 m/s* pagreiéiu,
tai ir reiskia, kad kiinas laisvai krinta. Pirmi du pavyzdziai rodo, kad atsakymai, vertinti vienetu turéty buti
vertinti nuliu. O treCiajame pavyzdyje, be abejo, abu nulius reikéty keisti i vienetus.

Antro uzdavinio visy klausimy sunkumas yra geras. 2 uzdaviniu tikrinta, kaip mokiniai zino ir geba
orientuotis kinematikoje. Reikéjo gebéti pasinaudoti ir visuotinés traukos désniu. Beveik ketvirtadalis mokiniy
uz atsakymus i pirmaji klausima, trecdalis — uz atsakymus i antraji ir pusé — uz treciaji klausima jvertinti
puikiai.

11
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3.1 klausimas

Kaip metras, sekunde, kilogramas, taip ir medziagos kiekio vienetas molis yra vienas i§ pagrindiniy SI
sistemos vienety, tik buityje nevartojamas. Treciojo uzdavinio pirmoje dalyje praSoma suskai¢iuoti moliy
skaiCiy, reikéjo i§ salygos duomeny atsirinkti du reikalingus dydzius ir zinoti, kuri i§ kurio padalyti. Deja,
44,13 proc. darby teisingai jvertinti nuliais.

3.2 klausimas

2. Kokj tir] uZimty toks dujinio deguonies kiekis 0 °C temperatiiroje, jeigu jo
slégis biity 1,0-10° Pa? -
PV =mRT F =70 405 Va
A / R . -
- - 7 T - i
A e T S > 0|
(Ftaskai) | Vi~ |

Vertinant tiek §i, tiek kitus klausimus pasitaiké vertintojy klaidy. Uz V israiska vertinimo instrukcija liepé
rasyti 1 taska, taciau pateiktame pavyzdyje matome, kad ivertinta 0.

Kitame pavyzdyje (Zr. Zemiau) mokinys gavo V = 4537 m’, o ne 0. Tai reidkia, kad jis skai¢iavo
temperattira ne Celsijaus, o Kelvino skalés vienetais. Nors néra parodyta, kaip mokinys temperatiira paverté
Kelvinais, $i uzduotis turéjo biti jvertinta 3 taskais, nes tiirio verté gauta teisingai.

2. Kokj tirj uzimty toks dujinio deguonies kiekis 0°C temperatiroje, jeigu jo
slégis biity 1,0-10° Pa?

V( ':._"'l gt + A 2 = 3 =, A i
P n £T ¢ A*? L07 P w\; ? Ht; /_L
)= tffij‘)qu‘% |2

(3 tadieai)

3.3 klausimas

3. Ar galima tu$tia (vakuumuotg) inda dujomis uzpildyti tik i§ dalies?

&&ma o :4¥

(1 taskas)

Tokio atsakymo toks vertinimas yra neteisingas, gerai, kad vienintelis tebuvo. 37,85 proc. mokiniy uz
atsakyma | $i klausima gavo nulinj jvertinima. Tai rodo, kad nemazai mokiniy nesupranta pagrindiniy
medziagos dujinés blisenos savybiu.

3.4 klausimas

Deguonies molekulés masg¢ nemaza mokiniy dalis (24,49 proc.) skaiciavo teisingai, bet dar didesn¢ dalis
(53,24 proc.) gavo 0 tasky. Neabejotinai didelé dalis Siy mokiniy zino, kad masé¢ matuojama kilogramais, bet
pamirso nurodyti matavimo vieneta.

Trecio uzdavinio bendras sunkumo rodiklis yra beveik geras, skiriamoji geba beveik labai gera, koreliacija
— irgi. Siuo uzdaviniu tikrintos mokiniy Zinios bei gebéjimai i§ molekulinés kinetinés teorijos pagrindy bei
idealiyju duju biivio lygties taikymo. Reikéjo zinoti rySi tarp Celsijaus ir Kelvino temperatiiry vienety.
O rezultatai procentais tokie (zr. 4 lentelg).

4 lentelé. 3 uzdavinio rezultatai

Klausimai
Rezultatai 3.1 3.2 3.3 34
puikiai 33,20 | 18,42 | 62,15 24,49
visai nesprendé 29,96 | 46,76 | 15,99 41,09
pvertinti nuliu 44,13 | 57,49 | 37,85 53,24

12



2004 mety fizikos mokyklinio brandos egzamino rezultaty kokybiné analizé h

4 uzdavinys

4. Elektrinéje grandinéje, kurios schema pateikta paveiksle, ampermetras rodo 0,2 A, o rezistoriy
varzos yra Ry = 3 Q ir R, = 6 . Saltinis idealus.

-

. . . P . é‘.a ‘0 . Py
1. Kam lygi jtampa tarp grandinés tasky A ir B? . ’““‘Hm“gﬂ'
T -W U-IK U,=020 - 12V 1
2 Ug= 92R - 30 = 0LV ¢
: Y,
(2 taskai) | —|-+
1. Kam lygi jtampa tarp grandinés taSky A ir B? Con e vactviele
i L ke )
1804 14y
/ [
U= Q2h-OSQ=91V - ol uﬂ(am |
(2taskai) | —|— | —
1. Kam lygi jtampa tarp grandinés taSky A ir B? éfr“'ﬂfglvmﬁa;m
i-——-a{.ﬁ' ﬂ*?{% 3= u=3K x i
=13 %% wu-ozx Z—f-—m/l/ A ou VY ;
= 05105
(2 taskai) 2%
1. Kam lygi jtampa tarp grandinés tasky A ir B? Cia raso vertintojai
AL =3K I o0oom
4 4 a:dZ'y{:JI
£:E4+zz:§,g-ﬂ. f 4 /{V |
0‘;5}9
(2 taskai) |“|— | —
1. Kam lygi jtampa tarp grandinés taSky A ir B? C;“"‘*‘;I”’*“"ﬁ»}”“'
Rz k:J-R [ U=202-22 0
4 4 4 1. L1 4 _ ) 0 |0
20 5 376 72 L Sy . 04 _apdtad !
(2taskai) | —1— | —
1. Kam lygi jtampa tarp grandinés tasky A ir B? é;“mﬁ;lmgw

UzJ-R U= 04R LA~ 0uvV |

(2 taskai) | —|— | —

13



h 2004 mety fizikos mokyklinio brandos egzamino rezultaty kokybiné analizé

Pateikti 4.1 sprendimo penki pavyzdziai (tokiy atvejuy buvo daugiau) rodo, kad Omo désnj (ne visuomet
istorine Omo israiska), jtampos matavimo vieneta voltq, parasé teisingai, bet vertinimo diapazonas platus ir
sudaro 0-75 proc. galimy tasky skaiciaus. Kadangi visi vertintojai turéjo ta pacia vertinimo instrukcija, toks
atsakymuy vertinimy iSsibarstymas yra per didelis. Nulis — aiSkiai per mazas jvertinimas, nes vien tik uz
dimensijg skiriama 0,5 tasko. Uz teisingai pritaikyta Omo désnio formulg pagal vertinimo instrukcija skiriamas
1 taskas. IS pateikty pavyzdziy matyti, kad mokiniai $i désni zino, bet nemoka jo taikyti. Suprantamas vertintoju
noras jvertinti Zinojima. Vis délto, atiduodant visg taSka, skriaudziami tie, kurie moka taikyti Omo désni
grandinés daliai. Reikéty pripazinti, kad vertinimo instrukcija turéty biti detalesné, pavyzdziui, 0,5 tasko uz
Omo désnj, 0,5 tasko uz teisingg jo pritaikyma. Tuomet ne tik taikymas, bet ir Zinojimas bty {vertintas ir,
manau, vertinimai taip labai nesiskirty.

Taciau labai negerai, kai jtampa ,,matuojama‘ varzos ar sroves stiprio vienetais net per egzamina.

1. Kam lygi jtampa tarp grandinés tasky A ir B? C}"' i
U-U+U;, U=3%+6=9 52 .
¢ C
Ats:. 9 42
(2taskai) | —|— | —
1. Kam lygi jtampa tarp grandinés tasky A ir B? Cia raso vetinicje
Ky= 7
Retky 3Q+b& 290 S 982 X2/,
(2taskai) | —|— | —
1. Kam lygi jtampa tarp grandinés tasky A ir B? gt o
"J(:Fz-ﬂue}lt.m—,_é_*_‘.’__:‘?(?cﬁo l
‘ T
=
«’)’ [
(2 taskai) | —|— | —
1. Kam lygi jtampa tarp grandinés tasky A ir B? Cl ke peiintefe
0t4
oo
i
(2 taskai) | —|— | —

Sio klausimo sprendimas net 29,35 proc. darby jvertintas nuliu, o 13,16 proc. mokiniy paliko sprendimy
lauka $vary. Visus galimus taskus pelné 24,90 proc. mokiniy. 6,68 proc. mokiniy tenkinosi teisingai parase
matavimo vienetus. Jei tik formule gerai uzrasé 16,60 proc., tai skai¢iuodami klydo 14,37 proc. mokiniy. Daré
klaida [1/R] = [€2] bei painiojo nuoseklaus ir lygiagretaus jungimo désningumus 4,04 proc. mokiniy (Zr. 2, 4, 5
pavyzdzius 26 psl.)

4.2 klausimas

2. Apskaitiuokite lemputés varza, jei zinoma, kad bendra visos grandinés varza

20 Q.
M R‘s wﬂ. AJ‘S :d.‘fﬂ.
K =43 5L

| =&
[

(3 taskai) | 0N
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2. Apskaiiuokite lemputés varZa, jei Zinoma, kad bendra visos grandines varza
20 Q.

-0 =g B, =CXY 52

ng@@ 0, % Lg Lok ,.g.ﬁ
Py =0~ de = 4910 - mﬁlm 50

(3 taskai)

N

]

17

Su neteisinga reikSme R,z = 0,5 Q teisingai apskai¢iuota lemputés varza, todé¢l darbas vertintinas ne 0,5, o
visais 3 taSkais. Ir Zemiau pateiktuose dviejuose pavyzdziuose turétume vietoj 0 rasyti 3. Vertinimo
instrukcijoje parasyta, kad, jei mokinys suklydo atsakydamas i ankstesni klausima ir su savo klaida toliau
skaiciuoja teisingai, dar karta bausti jo negalima (tasky jis negavo vertinant ankstesni klausima).

2. Apskaidiuokite lemputés varza, jei Zinoma, kad bendra visos grandinés varZa
20Q.

W0WQ=2 N =43 A5 A7)

(3 taskai)

2. Apskaifiuokite lemputés variq, jei Zinoma, kad bendra visos grandinés varza
20 Q.

RI_EQ &A_ R._D-.n- b—ﬂ. AQ-Q-_ oLSL 'R“"-_ Q

Rar A 'anten T gn

iy =00 -2 0= 49 2 C\/)

(5 taskai)

Sio klausimo sprendimas 26,72 proc. darbuose jvertintas nuliu, o 22,47 proc. mokiniu jo nesprendé. Puiky
rezultata gavo 32,39 proc. mokiniy, bet daré klaida [1/R] = [Q] bei painiojo jungimy sarySius net 11,54 proc.

mokiniy.

4.3 klausimas

Vertinimo instrukcija leido uz dimensija rasyti 0,5 tasko, o vertintojai to nepaisé net 15,59 proc. darby.

3. Kokio stiprio srové teka lempute?

q:d 0 7.2 s oo amperon AR GO8 Asmplni
0 !

£

(3 taskai)
3. Kokio stiprio srove teka lempute?
u= 3k “ = Cfél:‘} ,,ZOQ“‘“\V
=4 L
(3 taskai)

a
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3. Kokio stiprio srove teka lempute?

Do Tlup = i+ AT ~Jouy = 34459443 A

Ps:_ 4,3 A

(3 taskai)
3. Kokio stiprio srové teka lempute?

T SV S B 0¥ [P S P
S T oS

A 10,005 -

(3 taskai)

Ny
"
. N
.
V\

3. Kokio stiprio srové teka lempute? |
— __ﬂ_’(_. — i T - '4 = +
3,227 048 J=3,¢3, I OLH05=6334
3

3= 22 - 0,036 A V2LV

(3 taskai) 45105

Nulinj jvertinima gavo 40,49 proc., tus¢ia sprendimy lauka paliko 31,17 proc. mokiniy. Puikiai jvertinti
17,00 proc. darby. Vien tik uz teisingos dimensijos uzrasyma 15,38 proc. atsakymy yra jvertinti, bet, kaip rodo
pridedami pavyzdziai, yra ir nejvertinty. Nedaug mokiniy nezino, jog kiek srovés iteka | mazga, tiek ir turi
isteketi. Si pastaba neskiriama penktojo pavyzdZio autoriui.

4.4 klausimas

Teisingai vaizdavo tik saugikli 8,30 proc. mokiniy, tik voltmetra — 9,32 proc. Visai nesprendé —
10,12 proc., puikiai sprendé — 59,11 proc.

4.5 klausimas

Teisingai nurodé ,kada®, bet nepaaiskino ,kodél*“ 24,49 proc. mokiniy. Puikiai atsaké 10,12 proc., tuscia
sprendimy lauka paliko 27,13 proc. mokiniy.

Siuo elektrodinamikos skyriaus nuolatinés srovés poskyrio uzdaviniu buvo tikrinta, kaip mokiniai Zino ir
geba taikyti Omo désni, remdamiesi itampos, srovés stiprio ir varzos savokomis; kaip geba atpazinti ir taikyti
nuoseklaus ir lygiagretaus laidininky jungimo désnius, kaip zino ir moka braizyti elektros grandinés elementus
bei argumentuotai geba paaiskinti. Kaip rodo tyrimo rezultatai, praktiskesni klausimai yra lengvesni profesiniy
mokykly nei viduriniy mokykly mokiniams.

5 uzdavinys

Tai banginiy procesy poskyrio uzdavinys, tikrings zinias bei gebéjimus apie garso, jo atspindzio — aido
plitima, apie garso bangy ilgi, daznj, plitimo greitj bei ju sarysi.

Nors ir ne daZnai, bet kartojosi ta klaida, kad mokiniai (12,96 proc.) nesuprato, jog garsas ten ir atgal éjo ta
pati kelia ir kad salygoje buvo nurodytas garso sklidimo suminis laikas.

I dalies 13 klausimas ir II dalies 5.2 klausimas yra apie garso bangas. Teisingai | 13 klausima atsaké
42,51 proc. kandidaty, o 5.2 klausimo uzdavinj teisingai i$sprendé 42,91 proc. [Smanantys mokiniai savo Zinias
demonstruoja puikiai, stabiliai, gavusieji nulini jvertinima — nestabiliai. Cia nulis ,,plaukioja* tarp 33,60 proc.
(pagal kompleksing uzduoti) ir 57,49 proc. (pagal testo rezultata).
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Zemiau pateiktame pavyzdyje mokinys antrojo klausimo sprendima pateiké pirmojo klausimo sprendimo
laukelyje, jo darbas liko vertintojy nepastebétas. Taip jis nubaudé save dél netvarkos. Tokiy darby pasitaiké ir
daugiau. Mokiniai turéty biiti atidesni, nes vertintojai prie tuscio darbo lauko tasky neraso.

5. Vaikai pamiskéje Sukteléjo ir po 3 s iSgirdo aidg. Garso greitis ore 330 m/s.

Cia raso vertintojai

1. Kiek toli nuo misko buvo vaikai? o raso vertinas
N _ 3363 . 4 J . 7
_5':3 B (99 (m) ,(:"-?f‘,é}'/;’;i%,fﬁfm) é 2

""""""" (2 taskai) |

2. Vaiky skleidziamos garso bangos daznis 440 Hz. Koks bangos ilgis?

(2 taskai)
3. Kuris teiginys teisingas: ,skambantis kiinas virpa' ar ,virpantis kunas
skamba®*?
o /5&%/?/’55 Aéa};u;w’ oj/a,w,ég o 5_;4‘,,,“/(,_”/,5 édmg.
viapa atu f{ﬂ'jl'rut'ﬁr';‘zzw?}/
(I1taskas) | ____ | __
3. Kuris teiginys teisingas: ,skambantis kiinas virpa'“ ar ,virpantis kiinas |
skamba*“?
?Lf‘w/ﬂﬁ'ﬂ/}/) boicran ARaobq, Ny
(1taskas) | __I__ | __

3. Kuris teiginys teisingas: ,skambantis kiinas virpa' ar ,virpantis Kkinas
skamba®“?

(1 taskas)

Cia galéty biti komentary tik vertintojams.

6 uzdavinys

Maziausiai vertintojai klydo vertindami 6 uzdavinio sprendimus. Pasitaiké tik vienas darbas, kuriame
mokinio nebuvo pateiktas rastiSkas vaizdo paaiSkinimas, nors pats Zvakés vaizdas gautas gerai. Tad vietoj
penkiy tasky reikéjo rasyti keturis (zr. pav.).
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4, Zvaké padéta d = 30 cm atstumu nuo akiniy lgdio. Nubrézkite spinduliy eiga
per lesj ir apibidinkite gauta Zvakés vaizda. Kokiu atstumu f nuo lgSio jis

susidaro?
Z =44
E]— ) Al aﬂ gg{ﬂ o é—

/T

Ny l.: . - = T g 6?;.‘)
PR Tl S|
ATAN T TN - fm[%ﬁﬂ':fﬁ; Gein |

(5 taskai)

Tai buvo banginiy procesuy poskyrio uzdavinys, reikalaves rodyti Zinias bei gebéjimus gauti plonuoju lgsiu
daikto vaizda, parodyti spinduliy eiga, Zinoti opting geba, jos sarysi su lgSio zidinio nuotoliu, mokéti taikyti
lgSio formulg. Uzduotis pasirod¢ nesanti lengva. Kad ekrane galime matyti tik tikra vaizda, o sklaidomaisiais
lgSiais gaunamas tik menamas, nesuprato net 74,29 proc., puikiai rodé 25,71 proc. mokiniy. Kokiu atstumu nuo
leSio susidaro zvakés vaizdas, labai blogai apskaiciavo beveik pusé mokiniy (51,82 proc.), puikiai skaiciavo tik
4,45 proc. mokiniy. Apie 40 proc. darby buvo ivertinti nuliu tasky tiek uz 1, tiek uz 2 klausima. Visiskai $varius
laukus paliko 12,55 proc. ir 29,35 proc. mokiniy. Treciojo ir ketvirtojo klausimy sprendimo laukai buvo Svartis
net 27 proc. darby. Teisingai vaizda gavo tik kas penktas mokinys. Net kas penktas parodé, jog nezino, kad
leSio aplinkos ltizio rodiklis irgi turi itakos.

Buvo tokiy mokiniy atsakymu: ,,Atvaizdas tiksliai nenustatomas®, ,Zvakeés atvaizdas gausis padidintas
menamas*, ,,Nes Sie akiniy lgSiai labai mazina vaizda, todél Zvakés liepsnos vaizdo gali nesimatyti®,
»Sklaidomieji lgSiai i§sklaido ritka, migla“.

7 uzdavinys

Septintasis uzdavinys buvo vienintelis, ,,surinkes* daugiausiai negery, neteisingy atsakymu. Jo ,,nulis* yra
stambiausias, jei galima taip iSsireiksti, lyginant su kity uzduociy nuliu. Ne visy klausimy i§ moderniosios
fizikos skyriaus sprendimai buvo tik blogi. Ne. Bet atsakymy jvairovés ,vaizdelis nekoks®. Gal mokiniai
pazvelge i pridétus blogus pavyzdzius, ju daugiau nekartos, o mokytojams kils minciy, kaip tokiy klaidy
iSvengti ateityje.

7.1 klausimas

PapraSyta jvardyti lygties narius, o buvo vardijamos lygties nario sudedamosios dalys (Planko konstanta,
daznis, masé, greitis), kai kada neteisingai (aukstis, pagreitis, laikas, atstumas, daleliy skaiéius, ...). Pavyzdziui,
vardijo ,.kineting energija“, bet neparaso, kieno ta kinetiné energija, arba ra§o fotono vietoj elektrono.

Kartais FinsSteino fotoefekto lygti perraSinéja kaip dvieju lygties nariy suma arba skirtuma, priklausomai
nuo situacijos.

Bet ir vertinti Sie atsakymai, kaip rodo pridedami pavyzdziai, nesivadovaujant instrukcija.

1. Lenteléje jvardykite Iygties narius. (-‘;'a rafo vertiatoji
a;t - V-Ji-}ﬂ;’lo Li"—-.c‘hf)T SuAG
hf 0 e i .dﬁ-‘:ngv'r- A uy L
. in - pg,qwd?_o f."ﬂ’J“'ﬂﬂ Tout 6 1’5
hf min. i donoyi il
T = 20 0210y Rl A
2 p = adng
diad T- g i,
2
Guda) |15 |H9]
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Cia rago vertintojai

1. Lenteléje jvardykite lygties narius. I 1o m
hf wdshy sledias = £
hf min. bsh,  rancmneban vt - 5
f, 2 ot »44 - 3t 11
2 T4
(Ftaskai) | { |
1. Lenteléje jvardykite lygties narius. Cia rabe verintoai
hf pg‘ﬁr e#efo.l't* 2 éa
hfmim -F—l'.'r{o' -QF‘Q—%/{_O' Eﬁ'%(/l
m; gole epe R te D&Wt&'
(3 taskai) fﬁ/ﬂ _0 .
hf s f-dadnes,
Bfmin, foi hetenalicn doducc b oeknbin
mv? o@a:.',ﬁw(&ﬁ&ﬁwz&—z&zqgj Ve th.lm {'M/%J
2 b - W'.ées y V“m
(3taskai) |0 |0 |
hf Fotbio iibisariviso iotlres o lo
_ !
hfmin. M}(c nétmmwo t%iga i (I N7,
mv’
> a:ooéuo {f‘é‘?&ﬁa ‘ 0 0
(3taskai) | &1 |
W [dakir pr e, |
" 7 =
oo | it prrces pire peoizedl.
mv’ ! . 4
2 W%Mﬂ? Inat {mé» /f/w%aé o
(3 taskai)
| oledese ﬁéﬁ» Lalily ez
Moo | Aeliley Shceciiyy por wonaly -
i -7&'4/*/,,«;@' Iy A1
(Gtaskai) | | | __

Uz atsakymus | §i klausima net 47,37 proc. darby jvertinti O taSky, visai nerasé net 29,55 proc. mokiniy.
Puikiai jvertinti 17,81 proc. mokiniy darby. Uz kitus $io uzdavinio atsakymus nuliai paraSyti dar didesniam
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mokiniy skaiiui: 62,55,

66,60, 79,35 ir 71,46 proc. Visai nera$é i atsakymy lauka 25,71, 56,48, 68,22 ir

50,20 proc. Puikiai jvertinti 13,56, 12,96, 7,29 ir 28,54 proc. darby.

2.

Metalo pavir§iy paeiliui ap$viecia raudona, Zalia ir violetiné $viesa. Tik vienos
spalvos qwesa sukelia fotoefekts. Kuri? Atsakyma pagriskite.

Rﬁ_uz{.m-..d -

egerttans vitns done slelia (ool | 5]

I 2 klausimo dali ,,kodél* atsakymo nerasé 22,87 proc. mokiniy.
Fotoefekto Einsteino lygtis faktiskai yra energijos tvermés désnio iSraiSka moderniosios fizikos skyriuje.
Kad mokiniai nesuvokia fotoefekto EinSteino lygties nariy esmés, ryskiai rodo ne tik 7.1 ir 7.2 atsakymu

pavyzdziai, bet ir zemiau pateikiamy 3 bei 4 daliy pavyzdziai.

3. Fotoefekto raudonoji riba 300 nm. Apskalmuohlc elektrony ilaisvinimo i§
metaio darba. Planko konstanta 6,63-10> J-s, §viesos greitis vakuume 3- 10° mys.

E:\.MC

i 2 z
E- 200 n w .Lz-xﬂéh/ﬁ\ = 9 ’L‘Oﬂg(‘]'--j

AY
ATs:- 940 4.4

(2 taskai)

3. Fotoefekto raudonoji riba 300 nm. ApSkﬂlCluoklte elektrony islaisvinimo iS
metalo darba. Planko konstanta 6,63-10™ J-s, $viesos greitis valcuume 3-10° mys.

)19! b e s Al

( 2 mska:)

3. Fotoefekto raudonoji riba 300 nm. Agfkaiéiuokjte elektrony iﬁlaisviniéno i§
mctalo darba. Planko konstanta 6,63-10™ J-s, 8viesos greitis vakuume 3-10° m/s.

th—r

;—-‘MG

(2 taskai)

3. Fotoefekto raudonoji riba 300 nm. Agskalcmokitc elektrony i§|a.isvini£no i§
metalo darbq Planko konstanta 6,63-10™ I's, §viesos greitis vakuume 3-10" m/s.

-3k '? L
Ais = hfmis Az = 663007 300"+ 14890 ]

fie =73 |

(2 taskai)

T

%

|
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I§ atsakymy matyti, kad ir zZinios apie elektromagnetiniy bangy skalg néra geros.

Lawola / M’da‘d )Wﬁct;w 1%"5 a2 ctickias
aﬁiﬁ fvuufm&aia_ '::'Fc:kégm lén.k Pq_(i.'

%M Ut

"v&/l-ﬁk 300
Pl il & Fo benis Win
ii:{ﬁ:? N‘*‘vﬂ 3 LEQJ maﬂ‘jci«tj“tu{ Toa P{&Qﬁﬁi
ﬁo&kh tla mﬁ@h& E..%jq.

Pazitrékim, koks yra didelis fantaziju pasaulis, kai mokiniai gavo mastymo reikalaujancig netradicing
7.5 uzduoti.

S. Kokj prictaisa reikia papildomai jjungti j paveiksle
pavaizduota granding, norint nustatyti viesos per

sekunde islaisvinty elektrony skaiiy?

(1 taskas) | O i~ |

/di;zm’ﬁ}% oo v et Loidwood,
Rochece /Vuft ALl wite

Vitkono Komes, o derdidskey “{W‘M% .

Barowebuy___-
g Srﬂﬁ"-’““?
ERLuﬂ-«JK ?ku. 310-: %a,uzrﬂa.dgmﬁ

ﬁ’L —2At LLer ﬂf}chd&u&u Jﬂ-li‘-'t
*lzwafﬂ.{‘n'm o Las Mﬁz ééﬁf“*—ﬂ‘lvtg_‘

mu o U, P mad Q
teltroc 0olls Villadeg, 521ty atirsin
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Kas Zino, kaip biity savo pasiiilytu prictaisu skai¢iaves i§laisvintus elektronus, jei to biity buve papraSyta?
O juk fotoefekto teorija mokykliniu lygiu gana graksCiai paaiskinta. Atrodo, tai turéty buti lengvas
moderniosios fizikos klausimas, o yra kaip yra.

PASTABOS

Teko pastebéti keleta darby, kuriuose uz I dali surinkta net 80-90 proc. visy galimy tasky, o uz II dali
pelnyty tasky suma tesudaro maziau nei 10 proc. visy galimu tasky (zZr. pav.). Ka tai rodo? Gal mokiniui
pritriko laiko? Ar ne per mazai egzaminui 120 minuciy? Vienam taskui pelnyti vidutiniskai teskirta 1,5
minutés! Negi taip gali biiti, kad pirmoje dalyje demonstruoja puikias Zinias, o antroje jau vos ,,velkasi,
balansuoja ant neiSlaikymo ribos. Negi elementarioji matematika, II dalyje igavusi svarbos, yra tokia sunki
nasta?

O gal tiesiog yra lengviau, daug lengviau (!) I dalyje nulemti rezultata i$ Salies?! Nedristame to tvirtinti,
taCiau abejoniy kyla.

UZduoties I dalyje buvo 20 klausimy ir uz teisingus atsakymus buvo galima pelnyti 20 tasky. Gi II
(kompleksiniy uzduociy) dalyje buvo 29 klausimai ir uz juos buvo galima surinkti 60 tasku. Jei I dalyje labai
lengvi klausimai buvo 5, tai Il dalyje nebuvo né vieno lengvo uzdavinio. Lengvy klausimy I dalyje buvo 4, o 11
dalyje — 3 (4.4, 5.1, 3.3), uz juos buvo galima gauti ne 3, o 5 taskus. Geriausiy klausimy (40—59 proc. sunkumo)
I dalyje buvo 10, o Il dalyje — 9 (6.2, 5.2,4.1,4.2,3.1,2.1,2.2,2.3, 1.1). Uz pastaruosius buvo galima gauti 19
tasky.

Buvo nesunkiy klausimy ir II dalyje. Ju suradimas ir sprendimas trunka ilgiau negu darbas su I dalies
klausimu. Analizuojant uzdaviniy sprendimus isitikinta, kad II dalis buvo sunkesné. Diagramoje pateiktas
mokiniy skaiciaus pasiskirstymas pagal jvertinimy taskus. Gal ir sumazéjo jtarimai.

Pagal vertinimo instrukcija kai kuriy uzduo¢iy sprendimas neturéjo biiti vertinamas pustaskiais. Kai kurie
vertintojai pustaskius jvedé savo nuoziiira, gal ir ne i$ blogos valios.

Pagal instrukcija, jei mokinys vienoje uzdavinio dalyje suklysta, tai ,,nubaudziamas* vertinant ta dali.
Antra syki jo nereikéty bausti, kai savo klaidinga rezultata panaudoja spresdamas kita uzdavinio dalj.

Tik vienas darbas rastas parasSytas pieStuku. Komisija ji ivertino, kaip ir reikalavo taisyklés.

Daugiau kaip 10 proc. visy galimy tasky buvo galima pelnyti per §i egzaming teisingai nurodzius fizikinio
dydzio matavimo vienetus. Bet egzaminas dali mokiniy taip neigiamai paveiké, kad jie uzmirSo net tai, ka
zinojo — metrq, sekunde, kilometrq per valandq...

5 lenteléje pateiktas kandidaty, pasiekusiy statistiSkai geriausia rezultata i§ kiekvienos kompleksinés
uzduoties, procentinis skaiCius. Skaic¢iai rodo, kad iki 100 dar toli, taigi yra ka veikti.

5 lentelé. Uzduoties Il dalies geriausia bendra rezultata pasiekusiy kandidaty procentinis skai¢ius

UZduoties numeris Kandidaty procentinis skaiCius
7.5 28,54
6.1 59,92
5.2 42,91
4.4 59,11
33 62,15
2.3 47,57
1.3 30,77
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ISVADOS

1. Visa egzamino uzduotis sudaryta pagal brandos egzamino programa. Egzamino uzduotys tenkina
egzamino matricos nurodytas proporcijas tiek pagal turinio temy procenting sudéti, tiek pagal Ziniy ir supratimo
bei problemy sprendimo santyki.

2. Kokios zinios bei gebéjimai buvo tikrinti, galima suprasti i§ konkrecios uzduoties teksto.
Rekomenduotina isidémeéti, jog:

e tolyginio judéjimo lygciy negalima taikyti tais atvejais, kai judéjimas yra netolyginis, ir atvirksciai,

e vaizduojant jégas reikia zitiréti, kurj ktino taska veikia konkreti jéga; teisingai nurodyti jégos veikimo

krypti; didesng jéga vaizduoti ilgesne linija;

e savokos ,laisvasis kritimas®, ,,nuoseklusis ir lygiagretusis laidininky jungimas®™ ir kai kurios kitos

prasyte prasosi geriau suprastos;

e varzos R matavimo vienetas yra Q, taiau [1/R] = [€2] buvo gana daZna klaida.

3. Kai kurie vertintojai vertino 0,5 taSko ten, kur to nenumaté vertinimo instrukcija, o ten, kur leido,
pavyzdziui, uz fizikinio dydzio matavimo vienety ivardijima, 0,5 tasko neskyré.

4. Siekiant mokyklinio egzamino vertinimo vienodumo, vertintojai turéty buti mokomi vertinti, o
vertinimo instrukcija turéty buti detalesné.
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